

Předmětem této práce jsou druhy pracovněprávních vztahů ve světle platné právní úpravy. Nezbytnou součástí práce je stručný historický exkurz v hlavě první podávající krátký přehled o vývoji pracovněprávních vztahů včetně pramenů právní úpravy této problematiky. Následuje obecná část diplomové práce věnující se podrobnějšímu výkladu. V hlavě druhé je pojednáno o pracovněprávních vztazích, smluvní volnosti účastníků těchto vztahů a výkladu institutu závislé práce. Subjektům pracovněprávních vztahů je vyhrazen prostor v hlavě třetí.

Na obecnou část práce navazuje část zvláštní, která se v hlavě čtvrté věnuje meritu zvoleného tématu, tedy přímo jednotlivým druhům pracovněprávních vztahů. Pozornost je logicky věnována základním individuálním pracovněprávním vztahům, jimiž jsou pracovní poměr – stěžejní pracovněprávní vztah - a právní vztahy založené dohodami o pracích konaných mimo pracovní poměr. Ostatním pracovněprávním vztahům je vyčleněna další kapitola.

Zvýšená pozornost byla v druhé části práce věnována v hlavě páté flexibilním pracovněprávním formám, které se vyznačují vzrůstající oblibou, jelikož v mnoha ohledech lépe vyhovují potřebám účastníku právních vztahů i nárokům moderního trhu práce a celého tržního hospodářství v souvislosti s výrobou, obchodem i službami. V této kapitole je pojednáno o flexibilních formách zaměstnávání jako takových se stručným náhledem na některé vybrané druhy. Poté přichází hlava šestá zaměřující se na otázky *de lege ferenda* ve vztahu k potřebné změně postojů a chápání těchto specifických pracovních vztahů.

Samotný závěr práce je souhrnem postřehů týkajících se nového zákoníku práce s přihlédnutím k některým jeho nedostatkům a uvedením důvodů, které mohly být příčinou těchto nedostatků. Tyto nedostatky se týkají určité nepřehlednosti a komplikovanosti zákoníku práce a nedodržení některých původně zamýšlených idejí. V rámci závěru je pojednáno také o některých obecných právních požadavcích a principech, které by právní normy přijímané v oblasti pracovního práva měly respektovat.